Постоянство

родной комбинат.

Анатолий

Плотников.

Не раз приходилось мне встречаться и беседовать с ветеранами Томского лесопромышленного комбината. Интересные это люди, мудрые, добрые, откровенные в комбината объединяет схожесть судеб: работа до войны, фронтовые дороги, снова

- Я как-то и не думал о том, чтобы сменить место работы, — рассказывал мне

Александр Яковлевич, здесь грудился. «Лесоперевалкой» тогда наш комбинат называ-

ли. Брат Александр здесь тоже токарил. Он-то и сманил меня. А мне тогда всего четырнадцать было... Начал

учеником в инструментал-

и ты должен быть. За сорокто лет я к комбинату крепко-накрепко прирос, и к Черемошникам тоже. Разу-

меется, и к людям, с кото-

Квартиру мне на Черемо-

шниках дали благоустроен-

ную. Двоих сыновей на ноги поставил. Один-опера-

тором на заводе ДСП, другой — шофер. Пятеро внуков растут. Что мне еще надо

Я слушал ветерана комби-

ната, смотрел в его добрые глаза и думал о том, как

прост и красив рабочий че-

ва формировался в рабочем

коллективе, и потому он по-

рабочему честен во всем, и

именно за это его уважают в

коллективе механического

цеха, где он работает фре-

зеровщиком. Впрочем, не-

верно было бы сказать, что

он-только фрезеровщик. На-

чинал работать в инструмен-

талке. В юности многому

ное, трудное, — вспоминает Анатолий Александрович.—

Почти весь инструмент ста-

ночники и слесари делали

паже ножовочные полотна.

И, конечно, берегли инст-

сами: и лерки, и метчики, и

— Время тогда было воен-

овек. Характер Плотнико-

рыми живу и работаю.

для счастья?!

ке. Так вот и работаю одном месте уже сорок лет. А что? Где твои корни, там

Александрович

- Отец мой,

ОДНА СТРОКА В ТРУДОВОЙ КНИЖКЕ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года

СРЕДА, 16 НОЯБРЯ 1983 ГОДА

No 264 (18784)

Пена 3 коп.

ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ — ВСЕМ! В наших коллективах и лю-

ВОСПИТУЮЩАЯ («Задержался, реоята, поимите: наверстаю...»), и люди, позволяющие себе являться на недельный заезд СИЛА ПОДРЯДА

диции работала школа перепового опыта объединения «Томскиефтегазге о логия». Перед собравшимися из всех геологических организаций хозяйственными, партийными руководителями, командирами среднего авена, работниками плановых, экономических служб экспедиций выступил наш буровой мастер Т. А. Буркин. Я видел, как внимательно его слушали: многие блокнотом, карандашом. Задавали вопросы. И дело тут не только в том, что бригада Тимофея Александровича хорошо трудится, что, как и вся экспедиция, перевыполнила по всем статьям контрольные цифры плановых заданий на девять месяцев третьего года пятилетки. Бригада и ее руководитель стали в нашем коллективе пионерами во внедрении бригадной формы организации труда — в полном ее объеме.

«...Партийные кадры, говорил на июньском Пле-нуме ЦК КПСС секретарь Центрального Комитета парк. У. Черненко, должны хорошо знать социально - экономические факение и поведение людей, теснее связывать идеологическую работу с борьбой за ролнохозяйственных и социально - политических за-дач». Такую надежную связь и обеспечивает бригадная форма организации труда. Коммунист, опытный производственник, не только понял это, но и взял на себя ответственность за внепрение этого прогрессивного мето-

Почему мы говорим: «ответственность». Дело в том, что поверхностный подход к этому делу, попытка ортанизовать полоял «с наскока» могли не только привести к неудаче, но и скомпрометировать лоброе начинание в глазах других коллективов. И надо по-настоящему верить в эффективность новшества, в силу своего коллектива, чтобы решить: мы будем первыми. Вообще-то говоря, отдельные элементы подряда стали внедряться у нас чуть ти не с конца шестилесятых годов (правда, термина этого мы тогда не знали).

Недавно в нашей экспе- Но подряд именно тогда выполняет свои не только хозяйственные, но и воспитывающие функции, помогая соединить их воеиюньский Пленум, когда в нем проявляются все возможности и права трудового коллектива.

«Формой действенного социалистического самоуправ-— говорилось на Пленуме, — показала себя, к примеру, такая организация труда бригады, как работа на единый наряд...

...Опыт показывает, что в коллективах, перешедших на эту форму работы, как правило, выше производи-тельность и дисциплина труда. Здесь каждому работнику виднее связь между его трудовым вкладом и запроявляются дух товарищеской взаимопомощи, воспитательное воздействие высокоорганизованного социалистического труда».

Это реально только при

наиболее полном участии бригады не только в организации труда, но и в распределении заработанного, в демократической оценке вклада каждого в общее дело. том такой Инструмен-оценки и стал коэффициент трудового участия, а ее проводником — совет бригады, созданный в коллективе Т. Буркина с середины 1981 года. В совет вошли мастер, его помощник, профоргапо одному на каждый заезд), а также дизелисты и некоторые передовые рабочие. Такие советы действу-

ют у нас в экспедиции в

каждой буровой, вышкомон-

тажной бригаде и в брига-

дах по испытанию. Приходит пора подводить итоги работы за месяц. Совет бригады садится за «круглый стол» и пофамильно оценивает вклад каждо-Разговор идет нелицеприятный. Тем, кто мешает коллективу трудиться с полной отдачей, спуску не дают. И то, что размер премии и сдельного приработка определяют не «начальство», а свои же товарищи, оказывает на людей сильное возлействие Во всяком случае. об этом говорят шифры, характеризующие уровень трудовой дисциплины и от-

ношения к делу.

бители опознать на вахту ляться на недельный заезд с похмелья, а то и под Коэффициент трудового участия, реальная возможность влиять на труд и повеление людей, предоставили каждого по-новому оценить себя, свое поведение и работу.

Так вот, если в 1982 году (за девять месяцев) совету бригады мастера Т. А. Бур-кина приходилось 28 раз снижать коэффициент трудового участия нарушите лям, то за тот же перио этого года таких случаев насчитывается всего десять. Это — о трудовой дисциплине. Та же динамика прослеживается и в дисциплине технологической. первые три квартала прошлого года совет семь раз применял санкции к нарушителям технологии бурения, в этом году - только в двух случаях.

Эта картина характерна и для экспедиции в целом.

Что касается этого года то, несомненно, свою благомобилизующую роль — уже на стадии всенародного обсуждения - сыграл новый Закон трудовых коллективах. Органы рабочего самоуправления, какими по существу являются советы бригад, стали более самостоятельными, а их решения -- бо лее авторитетными.

Все сказанное выше никак не снижает значения мер морального стимулирования лучших производст венников. Руководство экспедиции не упускает возвестный труд и ответственное отношение к делу ра ботников. Но вот что интересно: доброе слово товаришей, сказанное на том же совете бригады, тоже стало расцениваться в коллективе не меньше, чем административное поощрение.

Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Ю. В. Андропов на июньском Пленуме ЦК говорил: «Вообще главная производительная сила — это, конечно, человек, его трудовая деятельность. Тут я имею в виду не только сознательную дисциплину, творческое отнокую, умелую организацию труда людей и его оплаты» Опыт внедрения бригадной формы труда, коэффициен-

та трудового участия в нашем коллективе убеждает что они способствуют проявлению лучших человеческих

н. Бутвиловский, секретарь парткома Каргасокской НГРЭ.

Лесной цех

На обращение ветеранов — делом!

пром» и обком профсоюза рабочих лесной отрасли назвали победителей социалистического соревнования за октябрь, определили им

классные места и премии. Транспортный комплекс А. Н. Жогова из Каргасокского ЛПК вывез леса на 40 процентов больше, чем планировалось, и вышел на первое место. Коллективу присуждена премия 500 рублей.

А вот вахта Тунуш (на-чальник А. Т. Скареднов) Тогурского ЛПК стала лучшей в объединении. заготовили древесины больше плана, в запас уложили около 14 тысяч кубометров. Награда за труд — почет и денежная премия.

В трудную осениюю распутицу победителем среди узкоколейных железных дорог «Томлеспрома» стал коллектив УЖД Ергайского леспромхоза, где начальником А. И. Голещихин. Он

перевыполнил план по вывозке древесины.

Убедительно доказал преимущества лесозаготовительного комплекса из Парабельского ЛПХ. Передовой коллектив стал победителем в «Томревыполнил план по трелевке древесины и задания по выработке на человека и на трактор, а по хозрасчетному подряду сэкономил 3.800 рублей и завоевал премию. Вошел в число лучших октябре и коллектив А. М. Храмцова из Ингузетского ЛПХ. По трелевке и по выработке на человека, на трактор его результат -

больше 140 процентов. Средств по хозрасчетному подряду сэкономлено 9.300 рублей.

Добрыми делами отвечают передовики на призыв ветеранов лесной промышленно-

А сейчас в достатке кажлого металлиста ходового инструмента и всяких

румент пуще глаза..

научился.

работать приспособлений, много легче. Но старые мастера, такие вот, как Плотников, сохранили с того трудного времени прекрасную для рабочего черту бережливость. Верегут они резцы, сверла и фрезы, знают, какого труда стоит их сделать, знают, как дорог для страны металл. Ведь для инструмента идут лучшие марки сталей. Плотников, как и другие мастера, гордится тем, что, скажем, одной фрезой работает не один месяц. Это восприни-

Сорок лет на комбинате, и все время-с металлом. Не каждый может сказать о себе такое. А Плотников, впрочем, вообще не любит много о себе говорить. Но все же не только в цехе, но и на комбинате знают, что мастер по металлу он редкий. Не раз, бывало, выручал Анатолий Александро-

мают, как достоинство ма-

вич, делал «трудные» дета-«Попробуй, Анатолий, может, и получится...» Он ответит: «Попробую». А сделает так ладно, точно и чисто, комар носа не подточит. Держит свою марку, рабочий авторитет. Разряд у него пятый, а выполнить работу может любую.

Один из рабочих в сказал: «Плотников? Золотой человек, деловой и добрый». Коротко и ясно. кая похвала в рабочем коллективе дорого ценится.

Сорокалетний трудовой юбилей Плотникова отмечали всем цехом. Радушно поздравили его товарищи, сделали подарок. Он был тронут вниманием, и еще раз «Как хорошо все-таки, когда работаешь на одном месте, когда есть друзья и люби-

в. АЛЕКСАНДРОВ.

ДЕЛОВОЙ КОНТАКТ — ЭТО И

зеты был опубликован общественный запрос руководвиться Асиновский лесопромышленный комбинат. Около тысячи человек останутся без дела только потому, что «Томлеспром» срывает договорные обязательства по поставкам леса в

Корреспондент газеты по заданию редакции обратился к начальнику объединения «Томлеспром» В. А. Глазачеву с вопросом о мерах, которые принимаются сейчас в срочном поряд-

В. А. Глазачев: — В первом полугодии «Томлеспром» ству объединения «Томлес- выполнил все договорные

ке в связи с создавшейся

пром». Сообщалось, что из- обязательства по поставкам ЛПК. Переход леспромхозов с летнего режима работы на (октябрь-ноябрь) зимний всегда связан с немалыми трудностями для лесозагото-

В настоящее время мы приняли все меры по усилению поставок древесины в Асино. Белоярский ЛПК с наступлением заморозков ввел в действие Нибегинскую автодорогу, что позволит отгружать по железной дороге 700 кубометров в сутки. Сайгинский ЛПХ также обеспечит в сутки по 500 кубометров. Начинает вывозку Лайский леспромхоз, и от- гориополком своим решени-сюда через Сайгу будет по- ем запретил возить лес по ступать по 300 кубометров в сутки. Через декаду Ингузетский ЛПХ сможет переключить вывозку 300 кубометров в сутки по новой грузосборочной узкоколейной железной дороге. Усиливают работу Комсомоль-

промхозы. Корр.: — А что Асиновский леспромхоз? Он ведь давно освоил поставку древесины в хлыстах во двор

ский и Аргат-Юльский лес-

новского ЛПК по 500 кубометров. Так делалось в прошлые годы. Но Асиновский ка: возить разрешили, со скоростью... 20 километров в час! Ни один транспортный комплекс, работающий на хозрасчетном подряде, не согласится возить на таких скоростях. К решению этого вопроса тоже надо подходить с государственной позиции.

Корр.: - И в заключение, Владимир Андреевич, какие В. А. Глазачев: — Да, сегодня он может каждые объемы поставок древесины сутки возить во двор Аси- для Асиновского ЛПК га-

рантирует сегодня «Томлеспром»? В. А. Глазачев: — Каждые

сутки — 1.500 кубометров. После наших настоятельных но—Белый Яр в считанные просьб была сделана уступ- дни мы смогли в А вообще с отгрузкой леграфик в среднем 2 тысячи кубометров. По триднать и более хлыстовозов мы чали отправлять с десятого ноября. Наша задача обеспечить ритмичную стабильную отгрузку древесины в адрес Асиновского и Томского лесопромышленных комбинатов, а это свою очередь позволит выполнять договорные обязательства на поставки леса другим потребителям стра-

ЗАВИСИТ ОТ ВКЛАДА КАЖД

Auyno

ответственны

Не в первый раз участвую впервые выступаю в коллек- работница. тиве подшипникового завода.

очень эмоционально. ря ЦК КПСС, Председателя ботать еще и еще. любителям иг- авантюры. океанским

ским пособникам.

Всеобщее возмущение ра-

рать с огнем и их европей-

бочих цеха № 2 вызвали приведенные на политдне факты о кровавых злодеяниях головорезов Рейгана в Никарагуа, Сальвадоре, Ливане, рассказ о том, как могущелистического мира растоптала свободу крошечной Гре-

тивах прошел очередной единый политдень. Он был Коллектив собрался в центпосвящен теме: «Бороться за мир, добросовестным ре общественно - политиче трудом крепить экономическую и оборонную мощь скои расоты. на стене трудом крепить экономическую и оборонную мощь кат: «Миру — мир!». страны — долг каждого советского человека».

Президиума Верховного Со- Мне подумалось: если бы Выступивший на едином трудом крепить мощь нашей вета СССР товарища Ю. В. Рейган и его помощники политдне заведующий мас-Андропова. Зал — а в нем могли видеть суровые лица терской С. Ф. Лобов отметил,

л. нечипуренко, докладчик Октябрьского райкома КПСС, председатель Октябрьского рай-

Добросовестность ственная держава капита- в оольшом и малом

час в ремонтных мастерских выхода в поле Всеобщее понимание на- совхозов. Сюда свезена техшла мысль о том, что кре- ника с полей после уборки пить мощь и обороноспо- урожая, вспашки зяби. Колкаждом рабочем месте, что монтников стремятся подгобольшая политика делается товить все машины до начане только в Москве — она ла весны.

собность Родины нужно на лективы механизаторов, ре- На вахте мира Больше шестисот рублей

проведен качественнее, тех- годняшнего дня целиком пе-Самая горячая пора сей- ника лучше сохранится до редать Советскому фонду г. ткаченко.

но осудившее заокеанских номической мощи страны. делается всем советским на- К ремонтникам совхоза поджигателей новой войны, родом. После выступления «Елгайский» Кожевников- вылился единый политдень

ской работы. На стене пла-

Докладчик Томского райв единых политднях. И не ко мне подошла пожилая ского района на единый по- кома партии М. М. Шашколитдень, посвященный теме ва подробно рассказала о — В этом зале, — сказала «Бороться за мир, добросове- том, как Коммунистическая Но, пожалуй, не помню та- она, -как и во всем кол- стным трудом крепить эко- партия и Советское государкого внимания, такой сосре- лективе нашего завода, нет номическую и оборонную ство ведут настойчивую доточенной тишины. Тема никого, кто бы не поддер- мощь страны — долг каж- борьбу за мир, против кополитдня задела за живое живал миролюбивую поли- дого советского человека», варных планов американтику нашей страны, кто не пришел докладчик райкома ских агрессоров. Директор реагировала был бы готов выполнить КПСС, председатель районлескоза С. А. Козлов долодильно. Под любое дело, чтобы помочь ного комитета народного жил о том, как сработал робно рассказала о нынеш- укреплению мира. Мы ус- контроля И. М. Денисов. Он коллектив: выполнен план нем международном положе- пешно отработали один из рассказал о современной десяти месяцев по реализаизложила краткие и выходных дней в пользу международной обстановке, ции продукции на 103,4 проточные формулировки Заяв- Советского фонда мира. Но о деятельности партии по цента и по производитель ления Генерального секрета- если понадобится, будем ра- укреплению мира, предот- ности труда — на 107,5 про-Он призвал всех вращению ядерной войны. цента.

— Могущество нашей Робыло больше ста человек — советских рабочих, почувст- что советские люди едино- дины зависит и от того, как одобрительным гулом встре- вовали единодушное настро- душны в своем стремлении трудится каждый из нас на тил строгое предупреждение, ение, которым живет со- отстоять мир. Это единоду- своем рабочем месте, — скакоторым руководитель ветский народ, они очень шие проявляется в больших зал слесарь С. А. Дубальцев. партии и Советского госу- бы и очень задумались, пре- и малых делах. Каждый Передового рабочего едидарства обратился к за- жде чем пускаться на новые должен сполна отвечать за нодушно поддержали шофер порученное дело, тогда еще А. Л. Байгулов, другие то более значимым будет об- варищи. А бухгалтер А. В. щий успех. Он сообщил, что Кондратенко поднялась и механизаторов беспокоит, сказала:

что с начала ремонта тех-— Пусть знают за океаника остается как бы без ном, что советские люди хозяина. Поэтому решено и в единодушно поддерживают период ремонта, и при ее мирные инициативы Советхранении за каждым меха- ского правительства, лениннизмом закрепить ответст- скую миролюбивую политивенного. Тогда ремонт будет ку. Предлагаю заработок се мира.

Это предложение было поддержано всеми участни ками единого политдня лесхоз перечислит на ук-В рабочее собрание, гнев- репление оборонной и эко-

С. ПЕТРОВА. Томский район

лучше, дешевле

Передовая бригада слесарей цеха № 8 Виктора Сергеевича Нечаева начала монтаж высокопроизволительной автоматической линии. Она предназначена для покрытия полимерной пленкой комплектующих деталей ЧПУ и будет установлена в гальваническом цеже объединения «Контур». С ее пуском резко возрастет качество покрытий, затраты на производство этих работ.

Не случайно вести ответственный монтаж доверено бригаде В. С. Нечаева. Отпично трудятся в лучшем коллективе неха П. В. Вершинин, Г. Д. плавнов, Е. В. Новиков, В. Я. Лысов. Завершить установку оборулования в лекабре таково обязательство брига-

А. БОРОВИК. заместитель начальника цеха № 8 объединения

Новинка для шахтеров

Первые километры нового шахтного кабеля выпустил коллектив цеха № 6 объединения «Сибкабель». Изделие разработано научно-исследоститутом и лабораторией ре-

вательским кабельным инзины объединения. Очень важно, что новый кабель меньше по диаметру и легче своего предшественника более надежен в работе. На его изготовление использузначительно меньше

> Л. ГРЯЗНЕВА, инженер объединения «Сибкабель».

весне

готовиться

Строго по графику

чем в прошлые годы, приступили к ремонту сельскохозяйственных машин ме-Карла Маркса Зырянского района. Сразу после оконча-

ря в мастерских приняли

только три комбайна. На

машинном дворе отремонти-

один лушильник и три плу-

ровали всего пять

Механизаторы

Намного организованнее, монтная бригада, которую возглавил опытный механизатор Г. И. Самарин.

Составлен график ремонта, в соответствии с дефекханизаторы колхоза имени товочными ведомостями подобраны необходимые узлы ния осенних сельхозработ в и материалы. Разработаны условия социалистического

соревнования, которыми предусмотрены меры морального и материального

стимулирования. В настоящее время на линейку готовности в колхозе поставлены все культиваторы, часть плугов и сеялок. 14 зерновых комбайнов. Ра бота идет строго по графив. яковлев.

сегодня

Зырянский район

хозяйстве была создана ре-Когда «хромает» дисциплина

десятков борон. «Молчановский» поработали Причина отставания выясминувшим летом на совесть. Больше, чем в прошлом, заготовлено сена, сенажа, силоса, выращен хороший урожай зерновых. Только в Молчановском отделении с каждого гектара было получено по 18,8 центнера зерна, 337 центнеров зеленой массы А вот ремонтники за подготовку техники к полевым работам будущего года взялись поздновато. Раскачивались весь октябрь. К 1 нояб-

сеялок,

совхоза

не считая нескольких

нилась на собрании ремонтников. Заведующий МТМ И. А. Зыков, инженер по сельхозмашинам Н. Т. Мас-ленников, кузнец Я. Я. Бендер, слесарь А. Н. Смирнов и другие рабочие сказали прямо: она — в ослаблении трудовой и производственной дисциплины. Игра в домино в рабочее время, выпивки, позднее начало трудового дня - вот что влияет на темпы ремонта почвообрабатывающей и посевной техники, зерновых комбайнов. Поражает в этой ситуации позиция заведующего машинным двором А. И.

Немтинова, других специалистов, пустивших ремонт

техники на самотек. На рабочем собрании решено положить конец безответственности. Обсудив ини циативу ремонтников совхоза «Тунгусовский», рабочие поддержали призыв соседей отремонтировать к 1 мая 1984 года всю почвообрабатывающую, посевную и кормозаготовительную технику зерновые комбайны. Реальность намеченного рубежа во многом зависит от того, как скоро расстанутся молчановцы с грузом расхлябанности, а специалисты создадут необходимые условия

для ритмичной работы. А. КСЕНИН. Молчановский район

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ

_К лию открытия районкой партийной конференции в верхнекетской тайге еще не стали зимники, и делегаты добирались по Велого Яра вертолетом. Они летели от самой границы с Красноярским краем - из Степановки, Катайги, вблизи которой стоит Максимкин Яр — место ссылки большевикапламенного ленинца Якова Михайловича Свердлова, из других иентральных поселков

В зале известные всей области люди — Герой Социалистического Труда, кавалер двух орденов Ленина ского леспромхоза, кавалер выкоких правительственных маград, делегат XXVI съезда КПСС К. Ф. Ницын из Катайгинского леспромхоза, другие знатные труженики

районного комитета КПСС выступил первый секретарь райкома В. Н. Решетников.

В верховьях Кети заготавливается ежегодно около двух миллионов кубомет ров древесины. От того, как сработают здешние предприятия, зависит и экономи-«самочувствие» всей лесной отрасли области. Здесь в пяти леспромхозах и на одном лесопромышленном комбинате трудятся сотни коммунистов. Верхнекетский район — единственный в области, гле главная и велушая отрасль - лесная промышленность. Положение в ней может служить критерием для оценки всей партийнополитической торской / работы районной партийной организации, действенности ее штаба — рай-

Надо отдать должное, допервого секретаря мокритичным. района можно было судить, что, к сожалению, райком КПСС не стал пока действующим организационно-политическим штабом. свете требований •(1983 г.) Пленума ЦК КПСС

BPEMA AKTUBHOFO MOUCKA

ний ЦК КПСС. Только в

почувствовали,

- За три года в развитие

дальше так работать нельзя.

сказал В. Н. Решетников,-

было направлено 11 милли-

онов рублей капитальных

вложений, введено мощно-

стей на 40 тысяч кубомет-

ров вывозки древесины. Ос-

ющие машины «ЛП-19» в

Аслановском. Катайгинском Сайгинском леспромхозах.

Только за отчетный период

валась коллективная форма

организации труда. Число лесозаготовительных комп-

возросло

Все это так. Но вот другие

факты. За прошедший пе-

риод район недодал к пла-

кубометров, еще больше по

вывозке. Пля сравнения

скажем, что это отставание

чение года вместе со всей

своей техникой и людьми

вхолостую работали бы та-

ких два предприятия, как

Ингузетский и Катайгинский

- Причинами неудовлет-

ворительной работы, -- са-

мокритично признавалось в

докладе. - являются не-

достатки в партийном и хо-

Работа хозяйственных орга-

нов и партийных комите-

тов в трудовых коллекти-

вах все еще велется кампа-

нейски, рывками, вследствие

чего не доводятся до конца

и не дают отлачи многие

пенные и важные начина-

Что верно, то верно. Чего

грека таить, ошибки мы

ведь вся ценность как раз в

остальном - в исправлении

ошибок. Не случайно в вы-

ступлениях на конференции

настойчиво подчеркивалась

определяется не по громким

словам. Необходимо навести

порядок и организованность

прежде всего в производст-

венных делах, создать усло-

вия для целеустремленной и

признавать научились.

руководстве.

зяйственном

равносильно тому, что в те-

по трелевке 830 тысяч

транспортных - до 9.

их число увеличилось 38. Идет освоение сучкорез-

TERCOB.

лесной отрасли района,

Разве это порядок? с возмущением говорил деходе конференции коммунилегат коммунистов Ингузетского леспромхоза, бригадир лесозаготовительного комплекса А. Н. Храмцов, — что в одинаковых условиях в прошлом году мы стрелевали 140 тысяч кубометров, а нынче едва выходим на 100 тысяч? И вся причина в том, что не было продумано и взято под контроль внедрение новой техники. Она стоит четвертый месяц.

> говорилось и в отчетном до-Валочные машины, пачкоподборщики, трелевочные тракторы используются в леспромхозах в одну смену. Выработка на валочную машину немногим более 50 тысяч кубометров в год, в то время как передовые лесозаготовители страны дают на «ЛП-19» по 90 тысяч. Особенно плохо в Орловском, Ингузетском леспром-

Об этом с беспокойством

И вполне законна тревога делегата коммунистов Аслановского леспромхоза, шофера лесовоза В. И. Хижняка о личной активной позиции каждого коммуниста. В решении всех дел у нас должны быть и критический подход, и устремленность вперед. С уважением назывались на конференции имена члена обкома КПСС. ле-XXVI съезда КПСС К. Ф. Ницына из Катайгинского леспромхоза, бригадира комплекса из Аслановлеспромхоза А. М. Филимонова, мастера А. А. Салахова из Катайгинского и многих других. Но отдельные передовые коллективы, отдельные передовики делают всей погоды. О каких сдвигах по укреплению лисииплины можно говорить, если за 10 месяцев текущеежедневно не работали 20 человек из-за прогулов. Эти потери обощлись в 130 тысяч рублей товарной пролукции. Допускаются большие потери от низкой организации труда, целосменных и внутрисменных про-На ряде предприя-

тий рабочий день в лесу со-

ставляет всего 5-6 часов.

Причины же простоев не

Заметки с XVIII верхнекетской районной партийной конференции

меры для их сокращения. Обо всем этом с тревогой говорилось на конференции.

Районная партийная конференция показала, что коммунисты Верхнекетского района не перестроили свою деятельность в свете указаний Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова об укреплении трудовой дисциплины. Хозяйственные руководители, секретари партийных организаций говорят об укреплении дисциплины, а проблемы сокращения тяжелого ручного труда решают плохо. В лесосеках уживаются современные валочные машины «ЛП-19» и бензопилы, сучкорезные машины «ЛП-33» топор. Среднегодовая выработка на полуавтоматическую разделочную линию в Белоярском ЛПК составила 30 тысяч кубометров. Это меньше, чем у лучших бригад, занятых ручной разделкой! Известно, что полуавтоматическая линия может пропускать в год 180 тысяч кубометров. Вот откуда нужно начинать верхнекетским коммунистам поход за укрепление дисцип-

лины труда, эффективность производства. За отчетный период районная партийная организация приняла в свои ряды 97 специалистов и передовых рабочих. Но партийное влияние определяется прежде всего тем, как коммунисты выполняют авангардную роль в трудовых коллективах, насколько энергично и по-деловому вскрывают резервы производства, воспитывают лучшие черты советского рабочего. Об этом говорили на районной конференции секретарь парткома Аслановского леспромхоза Н. И. Ипатов, шофер лесовоза Белоярского ЛПК С.А. Телицын, бригадир лесозаготовительного комплекса Сайгинского леспромхоза И. Н. Яроцький и другие.

Всей области известно, что верхнекетских коммунистов немало заслуг - они смело пошли на освоение новой агрегатной техники и доказали ее неоспоримые преимущества, они первыми перешли на новые формы организании труда - лесо-

этот, расположенный на улице Сибирской, винно-вопортные комплексы. Но с дочного назначения. хроническим отставанием лесозаготовительного производства здесь уже свыклись причем положение ухудша-

тельств. Заверения оставались словами. Обращение коммунистов -ветеранов лесной промышкам леса получило особенно широкий резонанс в трудовых коллективах Верхнекетского района. На своих собраниях лесозаготовители наметили и начали проводить в жизнь конкретные меры по организации ударной работы в зимний период, по повышению эффек

ется. Неоднократно партий-

что будут приняты меры

для выполнения обяза-

руководство заверяло

тивности техники. Сегодня борьба за дисциплину, настоящую, а не мнимую, -- это проверка кадров их боеспособности в борьбе за претворение в жизнь решений XXVI съезда решений XXVI съезда КПСС. В Верхнекетском переулки. районе для успешного выполнения государственных планов есть все — сырьевая

база, техника, квалифицированные рабочие. Все зависит от умения организовать производство. партийная конференция показала, что у верхнекетских коммунистов есть уверенность в своих силах, есть готовность работать по-новому, во всем добиваться организованности и порядка. Они решили использовать благоприятный зимний период для восполнения допущенного отставания, обеспе чить в первом квартале не менее 42 процентов заготовки и вывозки леса от годо-

вого плана. В работе XVIII верхнекетской партийной конференции принял участие и выступил второй секретарь обкома КПСС Ю. И. Лит-

Состоялся пленум нового состава райкома КПСС. Первым секретарем комитета избран В. Н. Ре шетников, вторым секретарем — А. П. Зотов, секрета-рем — Н. Д. Калгашкина. п. колотовкин.

На конференции выступил член бюро обкома КПСС председатель обловпрофа

На организационном пленуме первым секретарем райкома КПСС избран И. Ф. **Григорьев**, вторым секрета-рем — **Н**. **Н**. **Егоров**, секретарем — В. И. Дударьков. Д. БРАНД.

Первомайского — первым

М. С. Козырев.

На организационных пленумах райкомов КПСС из-

Бакчарского — первым секретарем райкома партии

секретарем райкома КПСС А. Н. Соколов, вторым сек-ретарем — И. Е. Обеднин,

ными подъездные пути к этому магазину. Рыт-вины, ухабы, глубокие колеи, как полоса препятствий, испытывающая. терпение волителей. Однако машины всех марок и всевозможных назначений беспрерывной цепочкой тянутся сюда весь день. Магазин

А поскольку транспортный вается здесь, то решили мы проконтролировать го дня. Остановился у мага-зина грузовик 12—28 ТОТ, принадлежащий железнодорожной станции Томск-II. Старший механик депо В. И. Изотов приводит «весомые» аргументы в оправдание многокилометрового пробега машины к магазину:

-Нам сейчас в депо «газик» ремонтируют. Сами понимаете, мужиков надо угостить. Вот приехали за бу-

Но мы как раз и не поняли: почему надо угощать ремонтников да еще в рабочее время? И почему «угощением» едут на служебной машине?

«ЗИЛа» 39—73 Волитель ТОМ Г. И. Копылов, увидев у магазина автоинспектора, так запутал свой маршрут к этой торговой точке. объехал все окружающие

— Зачем же добирались таким сложным путем? поинтересовался автоинспектор С. А. Петрухин. — Да я вижу: вы стоите, вот и побоялся. везу из больницы брата. А магазина остановился, чтобы взять курево.

«ЗИЛ» этот принадлежит автоколонне № 1974, и в рабочее время место машины совсем не у винного магазина. Но настолько некоторые винности подобных отклонений от маршрутов, что даже удивляются замечаниям по этому поводу:

- Меня попросил знакомый шофер подвезти за вином. Ну и приехали, — толкует водитель «Транссельхозтехники» П. А. Ландик, который на мошном «Урале» проделал этот путь из конца в конец города. А время-то рабочее. И спидометр, фиксирующий километры бого пути, у этой машины

АЗАЛОСЬ БЫ, трудно не работает. Значит, возмождокументах, фиксирующих

полезный пробег машины. Нынче госавтоинспекция 1.350 автомобилей с правными или не опломбированными спидометрами. В объединении «Томлеспром» их оказалось 360, в «Союзтомскиелиорации» — 230,

Крепить дисциплину труда

недоумение поводу неко торы х фактов использовамспользования государственного ТРАНСПОРТА.

в «Сельхозтехнике» — 140. в Томском территориальном правлении строительства-135, в областном транспортном управлении-130, в объединении «Томскнефть» —

В ноябре госавтоинспек-

ция проверила в автохозяйстве объединения «Союзтомскиелиорация» автобусы. На трех машинах расхождения показаний спидометров с записями в путевых листах составили от 800 до 3.500 километров. О какой борьбе с приписками можно говорить в таких условиях? В УТТ объединения «Томскнефть» на автобусе «Икарус» показания спидометра «отстают» от записей пробега в путевых листах на 30 тысяч(!) километров. автоколонне № 1235 на пяти автомобилях разница показаний спидометра и цифр в 400 до 3.000 километров.

Во многих автохозяйствах Томска не установлен жесткий контроль за своевременным возвращением машин в гаражи. Это и порождает Вольность в использовании транспорта, когда маршрут

«еду, куда хочу» становится Это подтвердил и рейд по мичуринским участкам. Во-

зации № 1 ТТУС А. К. Карагодин приехал из города к своим грядкам на экскава-46-03 ТОК, который, согласно записи в путевом листе, должен был работать по заказу детской поликлининаходился на водителя ПАТП-1 Л. Курды в Лоскутове. Целый день в поселке За-варзино стоял «ЗИЛ-555» водителя А. В. Стрельникова из грузового автохозяйства № 2 транепортного управления. Водитель строил дачу. На личной плантации рабо тал трактор, закрепленный за Э. А. Штраухом из ПМК-3 объединения «Союзгомскмелиорация». Подоб-

ных примеров много. Естественно, что никто не имел документов, удостоверяющих их право использовать технику для личных целей. Никто и не платил за эти услуги. У иных водителей сложилось прочное убеждение: если я работаю на этой машине, то имею право и ездить куда хочу. И поездки на дачу, и рейс через весь город за водкоймое личное дело. Такие убеждения крепнут в обстановке вседозволенности в неко-

торых гаражах. распивали спиртное в диспетчерской водители управления водопроводно-канализационного хозяйства Л. Быков. Н. Королев. В. Мясников, А. Сафронов. Подобное происходило в гараже университета, где водители В. Максимов, А. Метрус, аккумуляторщик форов и рабочий В. Пронькин во главе с начальником энергослужбы ТГУ М. Зин-

ние дня. Были пьянки в гаражах СПМК-12 объединения «Союзтомскмелиорация», педагогического института. ТИАСУРа, в УТТ объедине-«Томскнефть» и РСУ «Томлеспрома», в гаражах управления механизации треста «Томскпромстрой» и автошколы ДОСААФ.

Эти факты вызывают ес тественное недоумение. И мы надеемся получить обстоятельные ответы от руководителей организаций. названных здесь, о мерах, ими житкнидп

э. стоилов.

ГЛАВНОЕ—ЗФФЕКТИВН

Еще в середине сентября Чаинский район выполнил план трех лет пятилетки по продаже молока, перекрыто и задание текущего года. Но успех не настроил делегатов XXV районной партийной конференции на благодушный лад. И в отчетном докладе, который сделал персекретарь райкома КПСС И. Ф. Григорьев, и в выступлениях делегатов главной была мысль: эффекхозяйствования еще не соответствует возросшим возможностям, вложенным средствам, требованиям майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС.

Особенно наглядно видно при сравнении уровня работы отдельных хозяйств. Так, пример коллективов животноводов совхоза имени 60-летия Союза ССР пока-

зывает, каких высоких реаультатов можно побиться на основе совершенствования производства. на конференции зоотехник Леботерского молочно-производственного комплекса А. А. Коробейникова сообщила, что в текущем году среднадой здесь составит 3,5 тысячи килограммов на корову. В зимний период решено получить по 2.100 ки-

Однако опыт лучших не стал ориентиром для всех. А кое-где ослаблена работа по внедрению передовых форм организации производства и труда. Причина этого в том, признала секретарь парткома совхоза «Усть-Вакчарский» В. Е. Губер, что ослаблен контроль за хозяйственной деятельностью. Выводы сдела-

ревни. Это понимание и

с тревогой говорившего о

судьбе своей деревни. И

еще не раз пришлось Васи-

лию говорить за свою де-

ревню на различных сове-

все же тронулся лед на ре-

ке, скованной далекими от

жизни схемами. Теперь

Волкодаевка может не бо-

яться за овое существование.

Здесь построены около де-

сятка квартир, клуб, прове-

дена дорога, есть телефон,

есть даже водопровод, стро-

ится детский сад. За всем

этим — Стародубцев и его

друзья-молодые коммуни-

сты и комсомольцы Волко-

даевки. И рядом с Влади-

миром всегда был Василий

страстных выступлений

Солуянов.

ны, и осуществляются меры по устранению недостатков. Сегодня, отмечалось на конференции, можно продвигаться вперед лишь при комплексном подходе развитию производства. Забота об этом-дело не только коллективов, партийных организаций и руководителей хозяйств, но и всех партнеров, входящих в районное агропромышленное объединение, сельских строителей.

ганизаторскую роль совета РАПО, говорил директор совхоза имени 60-летия Союза ССР Р. Э. Палосон, чтобы настоящим было содружество всех его предприятий и организаций. Бригадир леспромхоза управления топливной про-

Надо еще выше поднять ор-

мышленности Н. Н. Мирош-

ников на опыте своей брига-

Корень Солуяновых крепок

лы показал: какой значимой может быть помощь сельчазаготовил 1.300 тонн кормов и доставил их к ферме совхоза «Чаинский». Многое сделано по социаль-

ному развитию села. Перевыполнен план ввода жилья. Но в ряде хозяйств медленно строятся производственные и социально-культурные объекты. ПМК «Облмежколхозстроя» работает только в райцентре. факты называли бригадир ПМК-8 В. И. Кравченко, заведующая отделом культуры райисполкома Л. Е. Сандакова и другие.

Трезвый, объективный анализ, конкретные предложения, внесенные делегатами, свидетельствуют о большой заинтересованности коммунистов, хозяйственных руководителей в дальнейшем повышении эффективности сельскохозяйственного производства. Все это нашло отражение в постановлении.

Отчетно - выборные партийные конференции состоялись также в Бакчарском и Первомайском районах.

Н. А. Солтаганов, вторым секретарем — Г. М. Жевла-ков, секретарем — Г. А. Гор-

секретарем - Т. Ф. Панчен-

гордость за слеланное своими Руками. это чувство внакомо старшему ин-ЖЕНЕРУ - НАСТРОИЩИ-КУ ЦЕХА НОМЕР ТРИ производственного ОБЪЕДИНЕНИЯ «КОНТУР» ЕКАТЕРИНЕ МИХАЙЛОВне садохиной. ее РА-БОТА-НАСТРОЙКА СУВ-БЛОКОВ ЧПУ - ВСЕГДА выполняется качественно и в срок.

в предоктябрьском СОРЕВНОВАНИИ ЦЕХ, ГДЕ РАБОТАЕТ ЕКАТЕРИНА михайловна, достиг высоких показателей. ОБЪЕМ ТОВАРНОЙ ПРОдукции увеличился по СРАВНЕНИЮ С ПРОШлым годом на 21,5 процента, возросла производительность труда. и сейчас коллектив трудится так, чтовы достойно завершить год.

Фото Н. Потапова.



продолжение подвига

ЕКОГДА была составлена и утверждена схема застройки Кожевниковского района. Были обозначены жирными ральные усадьбы хозяйств. Их обнимало пустое пространство. Оно поглотило многие деревни, объявленные неперспективными. В этот же разряд была отнесена и Волкодаевка. Кто-то подсчитал, что держать вдесь школу, клуб, магазин совсем невыгодно - всего 48 дворов, чуть больше ста жителей, из юоторых добрая половина-пенсионеры.

Деревушка выжидательно затаилась. Кто-то не выдержал, распродал пожитки и, минуя центральную усадьбу совхоза с ее новостройками, подался в город, полальше от внезапно ставшей «неперспективной» родной сторонки. Парни возвращасо службы в армии, но, узнав, что у деревни нет будущего, недолго задерживались в родительских до-

И хоть рассказ мой о Василии Солуянове, сперва хочется сказать несколько слов о Владимире Стародубцеве, который, несмотря на свою несправедливо короткую жизнь (погиб в декабре прошлого года в автокатастрофе), сделал удивительно много. Его живнь-гражданский подвиг. В данном случае можно не бояться высоких слов. Он был председателем Осиновского сельского Совета, управляющим Волкодаевским отделением, в последнее время исполнял обязанности директора сов-хоза «Еловский». Именно он поднял жителей Волкодаевки на защиту своего села от Солуянов, сам теперь став- не на родной земле, вить се-«ликвидации». Он глубже и ший вожаком совхозной мобольнее всех прочувствовал, избрали его секретарем комчто может не стать его десомольской организации.

родило острое желание дейна волкодаевской земле. ствовать. Он зажег этим же-Еще прадеды его облюбоваланием тех парней и девчат, ли этот участок лесостепи: что оставались в деревне. раздолье, паши хоть сколь-— Многим в своей жизни ко, и земля плодородная -я, да и не только я— вся деревня, обязаны Владичернозем. Потому в роду Солуяновых все мужчины миру, — скажет Василий хлеборобы, землепашцы. После восьмилетки Василий РО ВОЛКОДАЕВКУ закончил в Чилине курсы первый раз услышал трактористов. По молодости несколько лет назад на лет не доверили ему тракобластной отчетно-выборной тор. Послали пасти овец (тогда была еще в Волкодакомсомольской конференции. Тогда и увидел я вихевке овцеводческая ферма). А потом старший брат сманил его в Тюмень на завод. растого Василия Солуянова,

> первый отпуск в родную де-Повстречался со Стародубцевым. — Что, сладка городская жизнь? — спросил его Владимир. — Ты вот сейчас еще можешь в родной дом при-ехать. А что будет через несколько лет? Не станет ни

Приехал Василий в свой

деревни нашей, ни дома твоего. Куда поедешь? И еще не раз Василий встречался со Стародубцевым-тянуло к его обжигающей горечью правде. В отпуска близко познакомился с Тамарой, своей же, волкодаевской, девчонкой, решивернулся в Волкодаевку, да старшего брата обратно перетянул

-OYEPK-

ы СИДИМ у Василия в его двухкомнатной квартире с обстановкой на городской лад. Его друг и сосед Леша Михальчук слушает Василия, ласково глядит на него и вдруг предлагает:

— Эх, Васька, возвращайся на трактор. Мы с тобой на следующий год всех обойдем. А то нынче не за кем тянуться. Одному не работается...

В первый же гол о Василии Солуянове пошла по району добрая слава. В ту осень он напахал на «К-700» почти тысячу гектаров зяби. На другой год вызвал на соревнование опытнейшего механизатора из совхоза «Нива» А. М. Крайсмана и на равных вел с ним борь-Она принесла результат в тысячу с лишним гектаров зяби. И это, когда исполнилось Василию двадцать лет!

-- Нет, за рекордами и славой не гнался и не гонюсь, говорит Василий. — Люблю работать на тракторе. Знаю, что подготовим вовремя зябь — больше будет урожай. Секрет один: уходили в поле на неделю. Часа чели пожениться. А где, как тыре поспишь в кабине —

— настроиться, а там любое дело по плечу.

ЕХАНИЗАТОРАМ на мощных «Кировцах» круглый год работа. Отпашутся осенью, корма принимаются возить к ферме, стройматериалы, различные грузы. Затем опять весенний сев, уход за посе-

Василий получил новый «Кировец», но буквально через месяц двигатель сгорел. Пришлось слесарничать на машинном дворе, потом его назначили бригадиром тракторной бригады. Тосковал по технике так, что однажды пять суток подряд на выпрошенном у друга «К-700» ночами очищал дорогу от снежных заносов.

Да, возрождение Волкодаевки — заслуга молодых. Это Алексей Михальчук, Алексей Стародубцев, Константин и Николай Дубовские и другие. Но первым, к кому шел Владимир Стародубцев, был Солуянов, В выходные дни и ночами перевозили старый дом из брошенной Кумловы. По ночам на Уртамском заводе пытались делать кирпичи, а утром спешили на покос. В три часа ночи Стародубиев поднимал Василия, и они делали планировку улицы Молодежной, на которой, кстати, сей-

и опять за работу. Главное час и живет семья Солуяновых.

> 1978 год расщедрился на большой урожай. На совхозном току скопились горы зерна, подмоченные дождями. Хлеб начал гореть. - Надо что-то делать, Володя. — обратился Василий Стародубцеву. — Может, субботник организовать?

Но в страдную пору нет выходных у сельчан, и обычный субботник или воскресник невозможен. Опять выручила ночь. Василий сел на экскаватор, а Владимир отвозил на «Урале» зерно в Кожевниково. На вторую ночь к ним присоединился Алексей Михальчук.

- А помнишь, Василий, как у тебя лемех сорвало? — напомнил Алексей Михальчук.

Два друга стремились во что бы то ни стало обогнать Крайсмана. И вдруг поломка глубокой ночью. Без сварщика не обойтись. Ждать утра — терять время. Друзья поехали в Волкодаевку, подняли на ноги сварщика, устранили поломку и вернулись на поле.

Или другой случай. Осенью прошлого года осиновские механизаторы посчитали расценки на пахоте низкими и решили больше нормы не делать, чтобы вынудить администрацию Василий, а за ним и все вол-кодаевские парни рассуди-ли иначе: «Рубль надо зарабатывать в поле, честным трудом. Торговаться, когда под угрозой урожай буду- цего года, подло».

ОЛЕЗНЬ вынудила Ва-силия оставить трак-тор. Но, как считает он сам, временно. А пока весь отдался комсомольской работе продолжает дело Владимира Стародубцева. — Много еще у нас забот,

- говорит Василий. - Вот на работу ездим в Осиновку. Нет даже теплой стоянки для техники. Желают механизаторы работать ректор П. И. Карлюков заупрямился. По его мнению надо два таких звена создавать. А мы прикидываем: как же эти два звена обеспечить техникой? Если набирать ее на два звена, продукция дороже выйдет. И как быть с севооборотаминикак не можем освоить их.

Далеко за полночь продлился наш разговор с Солуяновым. Давно уже заснула девятимесячная дочурка Римма. Угомонился и Санька, первоклассник. Первое его слово, как с гордостью заметил отец, «тлахтол». В два года он уже забирался в высокую кабину «К-700». Сегодня вечером учился писать пока еще корявыми буквами «Мой папа — тракторист. И я буду механизатором».

г. горчаков. наш корр. Совхоз «Восход». Кожевниковский район.

Сельские новости

У ВРАЧЕЙ - НОВОСЕЛЬЕ

В Кривошение открыт новый корпус районной больницы. В трехэтажном просторном и светлом здании разместятся родильное, детское и терапевтическое от-

Сдача в эксплуатацию лечебного корпуса — радостное событие для всех жителей райцентра. Ведь работникам ПМК-983 помогали многие грудовые икольники. На торжественном митинге строители передали врачам символический ключ от лечебного корпуса.

Е. ФЕДОРОВА.

ЛЕТОПИСЬ

СЛАВНЫХ ДЕЛ

В Кожевниковской средней школе открыт музей истории комсомола района. Большую помощь в его организации оказал энтузиаст краеведения, ветеран войны труда П. А. Липухин. Он представил в музей множество документов и фотогра-

В экспозиции использованы также материалы, собранные школьными следопытами.

В. ВИКТОРОВ.

предоставляются дополнительные отпуска за непрерывный стаж работы?

В соответствии с постановлением ЦК КПСС, Сове-Министров СССР и виспс от 13 декабря 1979 г. «О дальнейшем укреплении трудовой дисциплины и сокращении текучести кадров в народном хозяйстве» пабочим и служащим, занятым в объединениях, на предприятиях и в организациях промышленности, сельского хозяйства, строитель ства, транспорта, связи, в геологоразведочных организациях и в организациях по гидрометеорологии и контролю природной среды, были установлены оплачиваемые дополнительные отпуска про должительностью до 3 дней за непрерывный стаж работы на олном предприятии Они предоставляются в следующем порядке: первый день отпуска через три го-

два года — по одному дню. Постановлением Совета Министров СССР и ВЦСПС от 28 июля 1983 года для рабочих и служащих, работающих добросовестно и не нарушений допускающих трудовой дисциплины, в качестве поощрения введен льготный порядок предоставления этих отпусков. Второй и третий дни отпуска этим работникам предоставляются не через каждые два года, а за каждый год работы.

да непрерывной работы,

за каждые последующие

Добросовестно работающими считаются рабочие и выполняющие нормы выработки (обслуживания), эффективно испольрабочее время, не допускающие брака в работе, а также имеющие другие положительные производственные показатели. Вопрос о том, добросовестно ли рабочий или служащий работал в соответствующем рабочем году, решается администрацией с учетом мнения коллектива подразделения (бригады).

К работникам, не допускающим нарушения трудовой лиспиплины, относятся рабочие и служащие, которые к моменту получения второго и третьего дней отпуска не имеют дисциплинарного и общественного взыскания за нарушение дисциплины.

злостными

соответствующем

уменьшается им

дней прогула. Применение

этой меры во всех случаях

обизательно. Основанием

для уменьшения отпуска яв-

ние) администрации.

ляется приказ (распоряже-

скольку рабочие и служа-

щие, отсутствующие на работе более трех часов в те-

чение рабочего дня (непре-

рывно или в общей слож-

прогульщикам, то указанная

мера распространяется и на

не только ежегодный ос-

новной, но и все виды до-

полнительных отпусков: за

день, за работу с вредными

условиями труда, за рабо-

ту на предприятиях, распо-

ложенных в районах Край-

другие (ст. 33 и 34 Основ

Отпуск уменьшается за тот рабочий год, в котором

допущены прогулы. Однако

его продолжительность дол-

жна быть не менее 12 ра-

бочих дней по календарю.

Что касается трехдневных

отпусков женщинам, име-

ющим детей в возрасте до

12 лет, а также дополни-

тельных отпусков за выпол-

нение государственных и

общественных обязанностей,

то они в число этих 12 ра-

бочих дней не включаются.

Уменьшение отпуска за про-

гул не является дисципли-

нарным взысканием и про-

изводится независимо от

одном предприятии, за

приравниваются к

Остальные условия предоставления указанного отпуска являются общими как для получающих его в льготном порядке, так и для работников, не пользуюпредоставляются рабочим и служащим, имеющим ежеголный отпуск продолжительностью 15 рабочих дней. При этом трехдневный дополнительный отпуск, предоставляемый работникам, тей в возрасте до 12 лет, а также дополнительные отпуска за выполнение государи общественных обязанностей в число 15 дней не включаются, т. е. предоставляются них. Уменьшению подлежат сверх отпусков за непрерывный стаж работы.

Стаж, дающий право на

этот отпуск, исчисляется с непрерывный стаж работы 1 января 1980 года. В него включается фактически ненормированный рабочий проработанное время на работах, дающих право на дополнительный отпуск: время, когда рабочий или служащий не работал, но за него Севера и приравненним сохранялись место ра- ных к ним местностях, и боты (должность) и заработная плата полностью или законодательства о труде). частично либо выплачивалось пособие по государстхованию. Периоды действительной срочной военной службы, работы на освобожденных должностях в партийной, профсоюзной и комсомольской органивациях предприятия, временного временного перевода на другую работу по состоянию здоровья, в связи с беременностью, кормлением ребенка или наличием детей в возрасте до одного года, обучения по направлению предприятия на курсах, в ПТУ и других учебных заведениях по под-

крепить порядок на производстве

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ О ТРУДОВОЙ ДИСЦИПЛИНЕ HOBOE B

Как известно, постановлениями ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 28 июля 1983 года «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда», а также Совета Министров СССР и ВЦСПС от 28 июля 1983 года «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины» наряду с созданием экономических и организационных условий для бесперебойной и высокопроизводительной работы трудовых коллективов предусмотрен ряд дополнительных правовых мер укрепления дисциплины на производстве. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1983 года внесены соответствующие изменения в Основы трудово-

= КРАСНОЕ ЗНАМЯ

25 октября 1983 года Госкомтруд СССР и секретариат ВЦСПС утвердили разъяснение о порядке применения нового законодательства. В связи с вопросами читателей о нем рассказывает заведующий сектором трудового законодательства юридического отдела ВЦСПС В. Г.

действия в стаж, если им предшест-(общественных, писциплинарных и материсредственно следовала рабо-По ходатайству трудового коллектива (в сота. дающая право на дополнительный отпуск. Если ответствии со статьей 9 Заработник переведен на друкона СССР «О трудовых коллективах и повышении гое предприятие на работы, их роли в управлении преддающие право на этот отпуск, либо после увольнеприятиями. учреждениями, организациями») администния вновь поступил на то рация вправе принять реже предприятие в сроки, необходимые для сохранения шение лишь о частичном сокращении отпуска или стажа, дающего право на предоставлении его полнопособие по больничному листью работнику, совершив-шему прогул, если после стку, то непрерывный стаж для получения дополнительэтого он трудится добросоного отпуска не прерыва-

При увольнении работни-Предусмотрено также, что допустившего прогулы, дополнительный отпуск за компенсация за неиспользонепрерывный стаж предоставляется не только рабованный им отпуск уменьшается на число дней прогула, чим и служащим, занятым но выплачивается не менее в производственных отраслях народного хозяйства, но чем за 12 рабочих дней, если он проработал полный также и работникам произрабочий год. В случае увольводственных единиц незавинения до истечения рабочего симо от их ведомственной года компенсация выплачиподчиненности, если их пропорционально труд оплачивается, как в вается проработанному времени за производственных отраслях вычетом дней прогула, но из расчета не менее чем за (например, работникам мастерских и других органирабочих дней. Например, заций по оказанию промышрабочий, имеющий право на ленных видов услуг, опытотпуск продолжительностью ных производств институтов 15 рабочих дней, в последнем рабочем году перед увольнением проработал 10 Каков порядок уменьшения отпуска прогульщимесяцев, в течение которых

4 дня прогулял. В целях усиления борьбы В этом случае расчет комс прогульщиками как особо пенсации производится иснарушителями ходя из гарантируемого ратрудовой дисциплины устаботнику 12-дневного отпуновлено, что за совершение ска. Продолжительность отпрогула без уважительных составила причин очередной отпуск в $12:12\times 10=10$ рабочих дней, за которые и должна быть выплачена компенсация.

Лопускается ли перевод нарушителей дисциплины на нижеоплачиваемую работу без учета профессии и специальности?

Такой перевод возможен лишь за систематическое нарушение трудовой дисциплины, прогул без уважительных причин и появление на работе в нетрезвом состоянии. Систематически нарушающими трудовую дисциплину считаются рабочие и служащие, если они, имея дисциплинарное или общественное взыскание за нарушение трудовой дисциплины (не снятое в установленном порядке), в течение года со дня его применения вновь нарушили дисциплину. За иные нарушения дисциплины работник может быть переведен на нижеоплачиваемую работу только с учетом его профессии или

Перевод независимо от характера нарушения дисциплины может осуществляться только на такую нижеоплачиваемую работу, которая не противопоказана работнику по состоянию здо-

Время ее выполнения не засчитывается в срок предупреждения об увольнении по собственному желанию, и увольнение в этот период, как правило, не допускает-

До истечения срока выполнения работ, на которые рабочий или служащий пе-

реведен за нарушение трудовой дисциплины, администращия может по договоторгнуть трудовой договор только в тех случаях, когда это вызывается интересами производства. Увольнение по статье 31 КЗоТ РСФСР и соответствующим статьям КЗоТ других союзных республик, а не по соглашению

Какие меры материального воздействия применяют к работникам, уволенным за нарушение трудовой дисциплины?

Рабочим и служащим, уволенным за систематическое нарушение трудовой дисциплины, прогул без уважительных причин или появление на работе в нетрезвом состоянии, в течение шести месяцев по новому месту работы в обязательном порядке уменьша-ются наполовину все виды предусмотренные премий, системой оплаты труда. Премия выплачивается в половинном размере независимо от последующей перемены места работы. Не допускается уменьшение премий, выплачиваемых за период свыше шести месяцев. Не распространяется это правило также и на единовременные поощрения и вознагра-

Работнику, занятому бригаде, премия уменьшается исходя из ее размера, начисленного с учетом реального вклада в общие ре зультаты работы. Другим членам коллектива удержанная часть премии этого работника в данном периоде

По истечении трех месяцев при условии добросовестной работы рабочего или служащего администрация по согласованию с профкомом может на основании ходатайства коллектива подразделения (цеха, отдела, участка, бригады) принять решение о выплате в дальнейшем премии в полном

Как теперь законодательство решает вопросы возмещения ущерба предприятию, причиненного ра-

В отличие от ранее действовавшего законодательства, когда сумма взыскания за ущерб, причиненный предприятию, не могла превышать по общему правилу одной трети месячной тарифной ставки (оклада) работника, статьей 49 Основ законодательства о труде (в редакции Указа Президиу-ма Верховного Совета СССР от 12 августа 1983 года) предусмотрено, что эта сумма не должна быть выше одной трети его среднего месячного заработка. Возмещение ущерба в этих пределах производится по распоряжению администрации езависимо от согласия работника. Не требуется согласия работника на удержание и в тех случаях, когда

по закону он несет полную материальную ответственность либо когда установлены [®]иные пределы материальной ответственности (например, две трети среднего заработка при выпуске бракованной продукции), но в то же время фактический ущерб не превышает трети его среднего месячного за-Администрация работка. вправе сделать распоряжение об удержании ущерба в течение двух недель со дня его обнаружения. Если этот срок пропущен, взыскание производится в судебном по-

Такой же порядок удержания применяется и при коллективной (бригадной) материальной ответственности. В этом случае следует исходить из суммы материального ущерба, приходящегося на долю члена бригады. Когда эта сумма не превышает трети его среднемесячного заработка, взыскание производится по распоряжению администрации. тальных случаях администрация обязана предъявить иск в народный суд. причиной ущерба, причиненного предприятию, явилось нетрезвое состояние работника, то ущерб должен быть возмещен полностью.

Трудовые споры по поводу взыскания ущерба из заработной платы работника рассматриваются в общем порядке: в комиссии по трудовым спорам, профкоме, народном суде. Обращение работника в комиссию по трудовым спорам не приостанавливает распоряжения администрации об удержании ущерба.

Имеют ли преимущество работники, увольняюпо собственному вызванному жительными причина

За рабочими и служащими, уволившимися с работы по уважительным причинам, непрерывный стаж сохраняется при что перерыв в работе не превысил одного месяца или более длительных сроров, установленных законодательством.

Причина увольнения считается уважительной, если трудовой договор расторгнут по собственному желанию вследствие болезни, препятствующей продолжению работы или проживанию в данной местности, согласно медицинскому заключению необходимости ухода за больными членами семьи (в. соответствии с медицинским заключением) или инвалидами I группы; перевода мужа или жены на работу в другую местность; направления мужа или жены на работу либо для прохождения службы за границу, переезда к месту жительства мужа или жены; переезда в другую местность в порядке оргнабора, сельскохозяйственного переселения, также в других случаях, когда в соответствии с законодательством администра-

избрания на должность, замещаемую по конкурсу: зачисления в высшее, среднее специальное или иное учебное заведение, в аспирантунатуру; нарушения администращией законодательства о труде, коллективного или трудового договора, изменения условий труда. Уважительным признается также увольнение по собственному желанию инвалидов, пенсионеров по старости, менных женщин, матерей, имеющих детей в возрасте по 8 лет. Если при увольнении по некоторым из этих причин законодательством предусмотрены иные сроки сохранения непрерывного стажа, то применяются эти сроки. Например, при увольнении в связи с переводом мужа или жены на работу в другую местность сохраняется независимо от продолжительности перерыва в работе, при увольнении в связи с инвалидностью в течение треж месяцев со дня восстановления трудоспособности. При отсутствии уважитель-

ция обязана беспрепятствен-

предприятиях отдельных от-

раслей народного хозяйства;

но отпускать рабочих

ных причин для увольнения по собственному желанию непрерывный стаж сохраняется лишь в течение трех недель. Такой порядок исчисления стажа применяется к случаям увольнения по собственному желанию начиная с 1 сентября 1983 Причина увольнения име-

ет значение и при определении срока предупреждения о расторжении трудового договора по собственному желанию. Если по общему правилу работник обязан предупредить администрацию об увольнении по собственному желанию за два месяца (ч. 1 ст. 16 Основ законодательства о труде в редакции Указа Президиума Верховного Совета СССР от 12 августа 1983 года), то заявление об увольнении по уважительным · может быть подано за один В случаях, когда увольнение обусловлено невозможностью продолжать работу (например, в связи поступлением в заведение, с необходимостью ухода за больным членом семьи и т. п.), администрация расторгает трудовой доесли об этом просит работ-

Как организуется отракратковременных ботка отпусков без сохранения заработной платы и как оплачивается это время?

Условия такой отработки устанавливаются по согластрацией. Они могут определены с учетом возможностей производства как при предоставлении отпуска, так и впоследствии. Отработка возможна только нерабочее время в течение ближайших трех месяцев после окончания отпуска без сохранения заработной платы. Число дней (часов). подлежащих отработке, устанавливается в зависимости от продолжительности отпуска из расчета один день работы соответствующей продолжительности для данной категории работни-ков за каждый день отпуска. Время отработки работников, которым по закону установлено сокращенное рабочее время, соответственно уменьшается. Отработка не может расцениваться как работа в сверхурочное время или в выходные дни, поэтому оплата за нее производится во всех случаях в одинарном размере.

Учет отпусков без сохранения заработной платы и времени их отработки возлагается на администрацию предприятия, организации.

(«Труд», 30 октября 1983 года).

ских процессов до отраслей

народного хозяйства. Пред-

стоит рассмотреть теорети-

ЕЖДУНАРОДНАЯ RULLEMGOODH епортеры ТАСС и АПН сообщают

ВСТРЕЧА Т. ЖИВКОВ-А. ПАПАНДРЕУ

всего положение в Европе, этом пути станет пасных планов размещения ничества. некоторых странах Засмотрели также вопросы, щение новых америча связанные с предложением ракет в Западной д о превращении Балканского Принятие этого предложе

стоявшейся по итогам пере- го исхода на женевских пеговоров, Т. Живков заявил, реговорах.

СОФИЯ. В болгарском го- что Народная Республика Велико-Тырново со- Болгария будет и впредь стоялись переговоры между вносить весомый вклад в енеральным секретарем ЦК дело укрепления мира и бе-БКП, Председателем Госу- зопасности. Самым важным рственного совета НРБ в настоящий момент, отме-Живковым и премьер- тил он, является прекращеминистром Греции А. Па- ние гонки вооружений, которую развязали США и их На переговорах обсужда- союзники по НАТО. Необхолись проблемы развития димо сделать все для предвусторонних отношений, а дотвращения угрозы ядертакже актуальные междуна- ной войны, для упрочения родные вопросы, прежде мира. Важным пагом на которое обострилось вслел- ние Балкан в бездалерную разработки НАТО зону, зону мира и сотруд-

падной Европы нового аме- А. Папандреу вновь указал риканского ракетно-ядерно- на предложение Греции от-Стороны рас- срочить на полгода разме полуострова в зону, свобод- ния, по его словам, может ную от ядерного оружия. сыграть значительную роль На пресс-конференции, со- в достижении благоприятно-



ГДР. Педагог по образованию, 32-летний Олаф Ульбрихт из Шварценберга в Рудных горах — искусчейший резчик по дереву (на снимке). Заинтересовавшись еще в студенческие годы этим видом народного творчества, он и сейчас отдает все свободное время любимому занятию В стенах домашней мастерской им создано уже более 300 веселых фигурок и красочных панно из ели и липы. Фото АДН-ТАСС.

Глубокая озабоченность

ПАРИЖ. Глубокую озабо- дующим их уничтожением. ченность в связи с угрозой Американские и советские возникновения конфликта в Европе выра- ют озабоченность по поводу вили на страницах газеты опасности ядерной катастро «Юманите диманш» лауреа- фы и говорят о важности ты Нобелевских премий, при- сохранения мира. Во время нимавшие участие в состо- моих поездок в Советский явшейся здесь в конце ок- Союз и встреч с советскими че крупнейших ученых ми- имел возможность убедить-

обходимости проходящих по американский ученый. всему миру манифестаций С разоблачением подоплепротив размещения в За- ки падной Европе «першин- сдерживания, являющейся гов-2» и крылатых ракет, официальной стратегией неский ученый Оуэн Чембер- английский ученый - биолог лен. По его мнению, планы лауреат Нобелевской премии размещения этих ракет пер- Морис Уилкинс. Утверждевого удара повышают риск ния о том, что ядерное оруядерной катастрофы. Имен- жие, предназначенное якобы но поэтому, подчеркнул только для сдерживания по-

ядерных арсеналов с после- ными.

ядерного ученые, заявил он, выражагября международной встре- коллегами я многократно ся в их глубокой преданно-Я убежден в огромной не- сти делу мира, подчеркнул

концепции ядерного заявил известный американ- которых стран, выступил О. Чемберлен, я выступаю против размещения новых но, отметил он, являются по ракет, за замораживание меньшей мере несостоятель-

Выступление П. Трюдо

ОТТАВА. Премьер-ми-нистр Канады П. Трюдо, — Англии, Франции, Китая. выступая в Монреале, вы-

что особую тревогу вызыва- этом он подчеркнул, мировой политике, как все Соединенных Штатов, военные решения, продол- ранении ядерного оружия, к жающаяся гонка вооруже- которому еще не присоедиются все более изощренные щих потенциальные возмошего распространения ядер- за сокращение странами

ненными Штатами. Премьер-министр Канады «нового политического ко активизировать ширение рамок ведущихся систем, вопросу путем подключения к высотах».

двинул «программу глобаль- новлению глобальных лими ного и всеобъемлющего под- тов на ядерные арсеналы хода» к ослаблению нынеш- пяти ядерных держав, сканего напряженного положе- зал П. Трюдо, могли бы быть выработаны на авто-Характеризуя современ- ритетном международном ную международную обста- форуме, который мог бы новку, П. Трюдо назвал ее быть созван для этих целей сложной. Он подчеркнул, уже в будущем году. При ют такие «превалирующие должны быть «признаны тревожные тенденции» в права Советского Союза и более частое использование равных друг другу держав в силы в качестве средства стратегическом отношении». междуна- П. Трюдо предложил укре-

родных споров, ставка на пить договор о нераспростний, в ходе которой созда- нился ряд государств, имеюсредства массового уничто- жности для создания ядержения, опасность дальней- ного оружия. Он высказался ного оружия, ухудшение от- членами НАТО и Варшавношений между Востоком и ского Договора обычных во-Западом, особенно между оружений и вооруженных Советским Союзом и Соеди- сил до «взаимно согласован ного уровня», за придание заявил, что необходимо рез- пульса» ведущимся в Вене усилия, переговорам по этому вопронаправленные на обуздание су. Премьер-министр выгонки вооружений, прежде сказался также за «запревсего ддерных. Он выска- щение испытаний и размезался, в частности, за рас- щения противоспутниковых предназначенных ныне переговоров по этому для действий на больших

ПАМЯТЬ СОЛДАТСКАЯ Эхо войны



Из книги «Наш родной город» стало известно, что из Томска «...в годы Великой Отечественной войны ушли на фронт 4 стрелковые дивизии: 166-я, 366-я 370-я и 284-я... Особенно примечателен путь 284-й стрелковой переименованной в ходе боев в 79-ю гвардейскую ордена Ленина Краснознаменную ордена Сиворова II степени, ордена Богдана Хмельницкого Запорожскую стрелковую дивизию... 79-я прошла победным маршем от Волги до Берли-

В этой дивизии служил гвардии старший лейтенант Виктор Ефимович Бацула, По данным Центрального архива Министерства обороны СССР, погиб он в бою за село Пугачены Молдавской

Долгие годы дочь Виктора Ефимовича Бацулы Альвина Викторовна, братья Павел и Николай разыскивают его однополчан (216-й гвардейский стрелковый полк), тят узнать, как сражался и при каких обстоятельствах погиб за Родину В. Е. Бацу-

Просим отозваться тех, кто служил в составе этого пол-ка и 79-й гвардейской дивизии, прислать воспоминания о боях за наш солнечный молдавский край, в которых рассказать об особо запомнившихся боевых эпизодах. Просим сообщить о себе: звание, должность во время бось в Молдавии, назвать имена боевых товарищей, павших смертью храбрых (где погибли), рассказать с своей послевоенной судьбе, прислать снимки военных лет и нынешние.

В августе 1984 года будет отмечаться 40-летие освобождения Молдавии. Вспоминая о тех радостных днях, трудящиеся республики не могут забыть о грозных событиях июня-июля 1941 года, когда фашисты, вероломно напавшие на нашу Родину, преодолели пограничную реку Прут и, тесня превосходящими силами части и соединения 9-й армии огнем и мечом прошли по молдавской земле.

Возможно, кто-либо из проживающих в Томской области воевал тогда в Молдавии против гитлеровцев? Просим включиться в поиск комсомольцев и пионеров г. Томска и области.

Л. КРАСНОСТАВСКИЙ, член поискового отряда «Красный следопыт». 278400, г. Оргеев Молдавской ССР, ул. К. Маркса, на снимке: В. Бацула.

HAYKA YHPABJIHTB ЕРЕВАН, 14 ноября. приятий обсуждают резуль-

IX Всесоюзное совещание по проблемам управления открылось в столице Армении. Ученые и специалисты,

таты исследований и разработок, направленных на повышение эффективности управления на всех уровняхруководители крупных пред- от отдельных технологиче-

ческие вопросы, а также задачи, связанные с созданиских средств.

ем прогрессивных техниче-

Поиски и открытия

Ромашка против насекомых

Эффективное против извечных врагов животных - слепней, оводов и мух создали ученые Башкирии в содружестве с коллективом Московского института органической химии имени Н. Д. Зелинско-

Новые препараты — пи-

ретроиды — являются анапогами природного инсектицида, содержащегося в первершенно безвредны для человека и животных. А дозы, в которых применяотся препараты, мизерны. Так, например, для того, чтобы избавить от насекомых - кровососов сельскохозяйственных животных на весь летний период в мас-

ческого комплекса, достаточно 2-3 килограммов пиретроидов. В пользу новинки говорят результаты ее применения на фермах крупнейшего в Башкирской АССР имени 60-летия СССР: продуктивность животных только за счет избавления их от полчищ насекомых возросла на 10-15 процентов. В масштабах хо-

Животноводство единственная сфера поименения пиретроидов. Отлично зарекомендовали они себя и в борьбе с вредителями сельскохозяйственных культур. Так, опыты, проведенные в колхозе «Россия»

Кумертауского района Башкирии, показали, что 50 граммов препаратов достачтожить на гектаре картофельных плантаций колорадского жука и его личи-

Опытное производство нового средства против насекомых - вредителей освоено в лаборатории Институлиала АН СССР, а также на Киевском заводе заказных химических реактивов, индикаторов и аналитических препаратов, где налаживается его промышленная технология.

в. устинков. (TACC).



БОРЬБА ЗА МЯЧ.

ОЗЛНО вечером в

квартире вдовы фрон-

товика Манефы Ива-

телефонный звонок. Вежли-

вый мужской баритон со-

хозяйке, что завтра она мо-

жет прийти и получить в бухгалтерии отдела вневе-

домственной охраны Совет-

Спасибо, — растерян-

Умиленный читатель мо-

жет подумать, что заплака-

ла Манефа Ивановна от пе-

благодарности к предупре-

дительному баритону. От-нюдь. Может, и вызвал бы

звонок начальника отдела

кадров вневедомственной ох-

раны Советского РОВЛ М. М.

Бурачевского (кстати, про-

звучавший лишь после вме-

шательства редакции) у Ма-

нефы Ивановны подобную

реакцию, если бы не пред-

шествовали ему четыре ме-

Манефе Ивановне Громо-

вой, семидесятилетней рабо-

щи, кроме как от государст-

ва, ждать неоткуда. Трид-

детьми на руках осталась

она в сорок третьем году.

Работала в звакогоспитале.

помогала стране, растила ло-

черей. Так случилось, что

уже в преклонном возрас-

те ей пришлось растить с

пеленок внучку Ирину. Сей-

час девочка уже большая,

17 лет. Учится в медицин-

ском училище, помогает ба-

бушке дома. Стипендия: -

30 рублей — идет в их об-

ший с Манефой Ивановной

небогатый «котел». Прежде

сию — 57 рублей 20 копе-

ек - получала по почте. А

когда устраивалась вахте-

ром, то участковый инспек-

ее. что нужна справка с ме-

разъяснила Светлана Гри-

торьевна — булете получать

в своей бухгалтерии сразу и

плату Манефа Ивановна по-

лучать стала, а вот пенсия как в воду канула. С ию-

ля по ноябрь М. И. Громо-

«КЕДР»—«ЕРМАК» — 3:4

рии домашних встреч том-

ских хоккеистов с командой

Ангарска. Вышграй ее хозяе-

ва — и болельшики «Кедра»

могли уверенно числить свою

команду в середняках: на-

брана была бы ровно поло-

вина от возможного количе-

ства очков (правда, при от-

рицательной разнице заби-

тых и пропущенных шайб,

но это уже, как говорят, де-

тали). Поражение вновь ото-

двигало томичей в нижнюю

часть турнирной таблицы;

хотя насколько низко - вы-

яснить трудно, не все ре-

нам известны.

«Ермаком»

зультаты игр других команд

Впрочем, хотелось наде-

яться на лучшее. Но надеж-

де этой не суждено было оп-

Предыдущие встречи с

для хозяев очень нелегко.

Победы с разрывом в одну

Это была последняя из се-

Хоккей

тор Советского райсобеса

Г. Котова предупредила

работы. «Удобнее,

двумя

но прощептала старушка и...

ского РОВД свою пенсию.

расплакалась.

сяца маяты...

Громовой раздался

разволновавшейся

безуспешно искала ее

следы и в районном, и в об-

ластном отделах социально-

го обеспечения, ив бухгал-

Исторические места Томска

МУЗЕЙ

на Воскресенской горе

ся на площади в 70 гектаров, но это будет не так скоро. Работа по созданию музея — длительный процесс, рассчитанный на деся-

А пока Сибирский филиал института «Спецпроектреставрация» определил своей ближайшей задачей, создать первую очередь му-

В его зону войдут улицы Бакунина, Обруб, часть улиц Октябрьской, Пушки-на, Шишкова, Загорной. Этот район интересен уже тем, что здесь сохранилась поллинная историческая планировка. На небольшой площади расположены интереснейшие памятники конца XVIII-начала XX веков: Воскресенская церковь. римско - католический костел, дом ксендза, дом с каменным флигелем во дворе и многие другие.

Ядро комплекса разместится на Воскресенской горе. Этот выбор понятен: именво здесь в 1604 году по указу Бориса Годунова и был основан город.

В «Старом Томске» будут размещены не только филиалы областного краеведческого музея, там найдется место и для кафе, магазинов, клубов по интересам. Генеральный план учтет

проблемы охраны и экскурсионного показа памятников. Будут воссозданы малые архитектурные формы, характерные для конца XIX века: ворота, ограды, тротуары..

Зона, на которой планируется создать музей «Старый Томск», административно подведомственна Октябрьскому райисполкому. По-этому в первую очередь от него зависит хранность существующей застройки. Необходимо еще раз напомнить, что снос старых зданий и возведение новых в охранной зоне будущего комплекса запре-

Музей под открытым небом не только сохранит ценные исторические памятники, он воссоздает атмосферу старинного сибирского города.

в. якушев, архитектор СФИ «Спецпроектреставрация».

СРЕДА, 16 ноября ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСНВА

моснва
8.00. «Время». 8.55. «Веселый хоровод». Концерт. 9.25. «Нам некогда ждать». Художественный фильм. 10.40. «Клуб путешественников». 11.40. «Вместе — дружная семья». 12.00. Документальный фильм. 12.30. Новости.

Документальный фильм. 12.30. Новости. С 12.35 до 14.15 — перерыв. 14.15. Новости. 14.35. «Наши постижения». Кинопрограмма. 15.35. Ян Сибелиус. Симфония № 4. 16.15. «Я — сегодня и аввтра». 16.45. Концерт. 17.25. «В каждом рисунке — солице». 17.40. «Человек — хозяни на земле». 18.30. «Там. гле нет дорог». Научно-популярный фильм. 18.45. «Сегодня в мире». 19.00. Мультфильм. 19.15. «Спорт ра неделю». 19.45. «Подросток». 2-я серия. 21.00. «Время». 21.35. Концерт в Большом театре Союза ССР. посвященный 150-летию со дня рождения А. П. Бородина. Поскончании — «Сегодня в мире».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00. Утренняя гимнастина. 8.15., «Морю жить вечно». До-кументальный телефильм. 8.35. «Основы Советского госу-парства и права». 9.05. «Не-

мецкий язык», 9.35. «Основы Советского государства и права», 10.05. «Учащимся ПТУ», «Физика», 10.35. «История», 9-й «Физика», 10.35. «История», 9-й класс. 11.05. «Для вас, родители.» 11.30. «Посади дерево». Научно - популярный фильм. 11.40. «История». 9-й класс. 12.10. И. С. Тургенев. «Бежин луг». 12.40. «История». 4-й класс. 13.10. «Немецкий язык». 13.40. «Путь к вершине». Телеочерк. 14.10. «Школа хозяйствования». 14.40. «Ф. Купер. Страницы жизин и творчест-

Страницы жизни и творчества». 15.25. Новости. С 15.30 до 17.30— перерыв. Томск 17.30. Мультфильм. «Про деда, бабу и курочку Рябу». 17.40. «Олимпийские стрелы», Документальный фильм. МОСКВА

МОСКЪ»

18.00. Новости.
ТОМСК

18.15. «Сельская новь». «Ветераны в строю». 18.30. «За безопасность движения». 19.00. Новости. 19.15. «Странины истории». Декабрист Г. Батеньков. 19.45. «Друзья-соперники». ков. 19.40. Документальный физ МОСКВА

20.15. «Итоги навигации». Передачу ведет начальник Гомского речпорта П. Т. Дра-дев. 20.45. Киножурнал.

москва 21.00. «Время», 21.35. «Молодые», Художественный фильм. 23.00. Чемпионат СССР но хок-«Динамо» (Москва)

киностудии «Леннаучфильм» — 14-30, 16. «ОКТЯБРЬ»

16 ноября. «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещен» — 10-30. «Орел или решка» — 9. 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

имени И. ЧЕРНЫХ

16 ноября. «Дамское танго» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-40, «Непобедимый»

19-20, 21. «Без свидетелей» 17-40.

«ПИОНЕР»

16 ноября. «Королевство крмвых зеркал» — 9, 11, 13, 15. «Вокзал для двоих» (две се-

16 ноября. «Снежная королева» — 9-20. «Чужие страсти» — 11. 12-40, 14-20, 16, 17-40, 19-20, 21.

дворец культуры

«АВАНГАРД»

танго» — 17, 19, 21. ДОМ КУЛЬТУРЫ

16 ноября. Мультсборник 190 — 11-30, 15. «Дамское нго» — 17, 19, 21.

«СИБКАБЕЛЬ»

16 ноября. «Вы мне писа-и» — 15. «Такой лжец» —

дом культуры тэмза

16 ноября. «С любимыми не расставайтесь» — 17. 19, 21.

дом офицеров

рии) — 17. 20. «СИБИРЯК»

14-30, 16-20, 18-10, «Поезд на Кралево» 12-10, 14, 16, 17-50, 1

OTSOBUTECH Совет ветеранов 147-й Станиславской ордена Богдана Хмельницкого стрелковой дивизии в 1984 году намечает провести встречи однополчан, посвященные 40-летию освоюждения Украины. В мае состоятся встречи в селах Хмелевке. Трудовом, в г. Теребовлеговке. Требовлянского района, а также в селе Добреполе Бучецкого района Тернопольской области, в июле-августе — в г. Калуше и селе Дубовцы Галицкого района Изано-Франковской области. Совет ветеранов просит однополчан, не

состоящих на учете в совете, откликнуться до 1 января 1984 года по адресу: 283181, Тернопольская обл., Бережанский район, почта Голгочи, Ковалерайон, почта Голгочи, по тель ву Ярославу Адамовичу (тель

Участник Отечественной вой-ны Евсиков Сергей Емельяно-вич разыснивает своего това-рища Александра Осипова, с которым работал в Томске в артели «Краснодеревец». Во время войны оба воевали, встретились на фронтовых до-рогах в Германии. С. Е. Евси-нов просит томичей, распола-гающих сведениями об Алек-сандре Осипове, сообщить ему по адресу: 197137. Петроград-ская, пр. Чкаловский, 58, кв. 65.



Сегодня по области — обпачная погода с прояснениями, местами слабый снег, ветер юго-западный, 7—12 метров в секунду, температура 1-6, местами 8-13 градусов мороза. В Томске слабый снег, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура 1-3 градуса мороза. 17—18 ноября — облачная

погода с прояснениями, местами слабый снег, слабая метель, ветер юго-западный, 7-12 метров в секунду, температура ночью 5—10, при прояснениях 10—15, днем 3-8 градусов мороза.

Зам. редактора Ю. И. ГРИПІАЕВ.

Фото А. Петрова.

терии отдела вневедомственной охраны. И, наконец, пришла к нам, в редакцию... — Как ее фамилия? — пе-

респросила меня заведуюющая Советским райсобесом Н. И. Тихомирова. — Ну что ж, пусть Громова придет

— не маленький, но вполне терпимый срок. А в случае с М. И. Громовой? — Выписку из приказа о том, что Манефа Ивановна Громова оформлена к нам на работу вахтером, я направил в райсобес 4 июля,
— заверяет М. М. Бурачев-

Итак, если прибавить к этой дате полтора месяца, то

На темы морали

ко мне в ближайшую пятни- М. И. Громова определенную разбираться.

Пытаюсь убедить Нину ждать приемных дней и часов и снова гонять ее по кабинетам не надо, а стоит побыстрее разобраться и помочь. В ответ услышала возмущенную тираду, в котопрозвучало и то, что «подобных звонков приходится выслушивать сотни», и что у них «все клиенты старые, потому что молодым пенсию редко платят», и то, что может быть, и впрямь инспектора работают неважно «за сто рублей их лучше работать не заставишь, чуть что — заявления об уходе на стол бросают...» Отчитала меня таким образом заведующая райсобесом и положила трубку. Несколько обескураженная, звоню заместителю начальника облообеса Е. П. Шишкиной. Справляюсь о сроках обработки документов в подобных ситуациях. Оказывается, существуют весьма четкие временные рамки на их прохождение через руки работников райсобеса и центра по начислению пенсий: месяц плюс еще неделя-дру-

Разрыв — в одну шайбу

много сил и, главное, нерв-

ной энергии. И, если тогда в

роли отыгрывающихся были

гости, то в отчетном матче

томичи ни разу не выходи-

Счет открыли гости после

грубой ошибки нашего игро-

ка в своей зоне. До конца

периода С. Яблокову удалось

отквитать шайбу. Но к сере-

дине второй двадцатиминут-

1:3. Правда, вскоре мощную

атаку ударного звена «Кед-

ра» завершил Ю. Стрыгин,

Он же блеснул мастерством

и за пять минут до конца

игры, но забитая им третья

шайба только скрасила по-

ражение: до этого гости су-

мели в начале третьего пе-

риода в четвертый раз по-

разить ворота А. Кармин-

В который раз приходится

отмечать неумение нашей

табло уже показывало

ли вперед.

ского.

шайбу отняли у игроков команды реализовать чис-

цу в приемные часы, будем ей государством сумму должна была получить в августе, но никак не в ноябре. Рай-Ивановну в том, что коли собес ссылается на областстарая женщина пришла со ной центр начисления пенслезами в редакцию, то сий, там, в свою очередь, кивают на райсобес и сетуют заодно на одну медл ную работницу А. Ш. Скоморощенко, через чьи руки проходили документы Громовой. Не ставлю своей задачей проводить служебное расследование. Низкая квалификация работников соцобеспечения или межведомственные неувязки были виной этой волокиты, но расплачивался ни в чем не повинный старый человек своими нервами, здоровьем,

верой в справелливость. Не была еще дописана эта страница, как на пороге редакционного кабинета вновь появилась заплаканная женщина. Не буду вдаваться в подробности горестной истории, рассказанной Таисией Даниловной Яцкеевой. Суть же в том, что пенсия для ее тяжелобольного брата Т. А. Степанова, назначенная Ленинским райсобесом 19 июля 1983 года, до сих пор блуждает неизвестно где. В сберкассе № 131/02 открыт счет на имя Т. Степанова, на который центр начисления пенсий гая. Что ж, полтора месяца

ленное преимущество. Дваж-

ды ангарцы оставались на

площадке втроем, но из-

влечь из этого сколько-ни-

будь ощутимую пользу том-

ские хоккеисты не смогли.

пытки спасти игру заменой

роком. Какое там! За де-сять секунд до сирены А. Карминский, неудачно

действуя клюшкой, сам от-

дал пас нападающему «Ер-

мака». Финальный свисток

застал шайбу вблизи том-

Теперь «Кедру» предстоят

три матча на своем поле с

армейцами из Хабаровска.

Напомним, что в прошлом сезоне СКА отобрал у то-

мичей все очки. Тем не ме-

нее наши земляки полны ре-

шимости взять реванш. Со-

В. КУПРЕЕВ.

все обощлось.

стоится ли он?

ворот. Хорошо хоть

Можно было ожидать по-

обязался переводить ежемесячное пособие. Как и в первом примере, срок обработки документов затянулся на четыре месяца. Кто же повинен на этот раз?

Таисия Даниловна, рассказывая о барьерах, повстречавшихся на пути ее хлопот о пенсии брата, поставила, мне кажется повольно точный диагноз: равнодушие.

— Сидят они, молодые, здоровые, сытые, нарядные говорят между собой, а меня вроде как не слышат другой переспрошу, да и не смею больше. Неужели думаю, совсем я ничего в жизни не стою? Вот они здвое, втрое моложе меня, а пустыми глазами, как на пустое место...

Горькая обида говорит ус-Таисии Даниловны. Наверняка это отчужденное «они» о работниках системы соцобеспечения — обобщение слишком резкое и несправедливое. Но какие знакомые симптомы...

«...Облегчить и душевные переживания, и материальные трудности там, где они есть, мы можем и должны, — сказал на встрече в ЦК КПСС с ветеранами партии товарищ Ю. В. Анд-...Больше заботы больше простого человеческого внимания, сочувствия уважительности. Вот что

Нелегкий труд у работников системы социального обеспечения, спору нет. Все время приходится иметь дело со старыми, больными, уставшими от житейских тягот людьми. Каждого нужно выслушать, понять и по возможности быстро помочь Но способен ли помочь человек, оправдывающий свою недобросовестность небольшим размером зарплаты? Поймет ли чужую боль человек, натянувший на свою душу панцирь черствости?.. Вот о чем. видимо, в первую очередь нужно думать тем, кто готовит кадры для работы в такой нужной организации Как для врача, для работников собеса душевность и отзывчивость — не просто приятные черты характера. Это необходимые профес-

сиональные качества. о. КУРБАТСКАЯ.

ТУРНИР « ИЗВЕСТИЙ »

по дням и часам

В первом матче традици-

онного международного тур-

нира на призы газеты «Из-

зестия» в Москве 16 декаб-

ря встретятся хоккеисты

олимпийских сборных ЧССР

и Швеции, а во втором — команды СССР и Канады.

Дневные матчи будут начи-

наться в 15 часов, а вечер-

17 декабря играют: Шве-

ция — Канада, СССР — Финляндия. 18 декабря

цнем состоится матч вете-

ранов СССР и Канады, а

вечером встретятся сборные

Финляндии и ЧССР. 19 де-

ЧССР и Канады, Швеции и

СССР. 20 декабря днем со-

стоится матч Финляндия -

Швеция, вечером играют ве-

В заключительный день

турнира состоятся два мат-

ча: Канада — Финляндия,

(Kopp. TACC).

тераны СССР и Канады.

ие — в 18.45.

И ВОРЕЦ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА

16 ноября. Чемпионат СССР по хонкею с шайбой среди команд класса «А». «Кедр» (Томск) — СКА (Хабаровск) — 19.



«РОДИНА» 16 ноября. «Оливер Твист» — 9, 11, 16, 18-10, 20, 21-40. Киноклуб «Салют, пионерия!»

имени М. ГОРЬКОГО 16 ноября. «Тысяча милли-ардов долларов» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21 3-30, 11, 13-30, 16, 16-50, 21. Три неотправленных письма» (две серии) — 8-30, 11, 13-30, 16, 18-30, 21, Зал кинохроники. «Обезьяний остров», «Осьминог» — 9, 10-05, 11-10, 12-15, 13-20, 14-30, 16. Состоятся встречи с творческой группой

16 ноября. «Реванш» — 17. 19. 21. 19 ноября (действителен абонемент № 5) (действителен абонемент № 6)

симфонические концерты «Симфоническая и органная музыка»

Бородин — Симфония № 2 («Богатырская»). Гендель — Концерт для органа. Пуленк — Концерт для органа. Исполнитель — Томский симфонический оркестр. Дирижер — заслуженный деятель искусств МАССР, лауреат Государственной премии МАССР

Виталий КУЦЕНКО Солист — заслуженный артист ТАС Рубин АБДУЛЛИН. Начало — в 19 час. 30 мин. Билеты продаются.



томское бюро путе-ШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ ПРИГЛАШАЕТ СОВЕР-ШИТЬ АВИАПУТЕШЕСТвия по маршрутам:

Москва (5 дней) — с 29 ноября, с 25 декабря; стоипо столицам республик:

Киев (5 дней) — со 2 декабря, с 18 декабря; стоимость утевки — 170 рублей. Ереван (5 дней) — с 18 декабря; стоимость путевки —

Ташкент (5 дней) — с 25 декабря, стоимость путевки черноморское побережье: Одесса (5 дней) — с 11 декабря; стоимость путевки —

Сочи (20 лней) — с 9 лекабря: стоимость путевки по прибалтике:

Лиепая (6 дней) — с 30 ноября, с 22 декабря; стоимость тевки — 183 рубля. Выру — Таллин (6 дней) — с 17 декабря; стоимость пу-

Вильнюе — Тракай (5 дней) — с 18 декабря: стоимость утевки — 162 рубля. Приозерск — Эстония (10 дней) — с 12 декабря; стои-

ость путевки — 220 рублей. ЛАЛЬНИЙ ВОСТОК: Владивосток (5 дней) — с 18 декабря: стоимость путев-

Подробную информацию можно получить по адресу г. Томск, ул. Герцена, 10. Тел. 3-14-21.

Городское вечернее профессионально-техническое училище № 21 совместно с бюро по трудоустройству насе-ления проводят набор учащихся для повышения квалификации по следующим специальностям: токарь, фрезеровщик, шлифовщик, электрогазосварщик, слесарь-ремонтник, слесарь-инструментальщик, слесарь механосборочных работ, радиоментажник, электроментажник, сле сарь по ремонту КИП и автоматики, контролер слесарь-сантехник, наладчик технологического оборудования, монтажник стальных конструкций, термист, галь

В училище принимаются рабочие по направлениям предприятий и организаций г. Томска. Обучение — бесплатное. Срок обучения — 6 месяцев. По окончании вылается аттестат. За справками обращаться: г. Томск, Набережная

реки Ушайки, 10, или пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству. Телефоны 2-31-90, 2-31-93.

Бюро по трудоустройству населения совместно с локомотивным депо станции Томек-II проводят набор на курсы помощников машинистов тепловозов, электровозов с отрывом от производства. Срок обучения — 3 месяца. Принимаются лица не моложе 18 лет, с образованием 8—10 классов.

Начало занятий — по мере комплектования группы. Туда же требуются: слесари по ремонту подвижного состава, кассир, оператор расчетной группы.

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17 в бюро по трудоустройству, или локомотивное лепо станции Томск-II, в отдел кадров.

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ студентов на первый курс заочно го отделения по специальностям: агрономия, зоотехния, механизация сельского хозяйства (инженер-механик, инженер-преподаватель), экономика и организация сельского хозяйства, бухгалтерский учет в сельском хозяйст-

В институт на заочное отделение принимаются граждане СССР обоего пола, имеющие среднее образование, без ограничения возраста, успешно сдавшие вступитель-

правила приема

Заявление о приеме подается поступающим на имя ректора института с указанием специальности.

К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании, характеристика с последнего места работы, выписка из трудовой или колхозной книжки, медицинская справка (форма № 286), четыре фотокарточки (снимки без оловного убора размером 3×4 см).

По прибытии в институт поступающий предъявляет лично паспорт, военный билет (военнообязанные). Прием заявлений от поступающих производится

по 15 января. Вступительные экзамены проводятся с 16 по 31 января в городах Кемерове, Куйбышеве, Купине и Томске; по 15 февраля и с 1 по 15 марта — в г. Новосибирске.

ачисление — с 16 по 31 марта. Поступающие на специальности агрономия и зоотехния сдают вступительные экзамены по физике (устно), химии (устно), биологии (устно), русскому языку и литературе (сочинение). На специальность механизация сельского хозяйства — по математике (письменно и устно), физике (устно), русскому языку и литературе (сочинение). На экономические специальности — по математике (устно), географии (устно), биологии (устно), русскому языку и литературе (сочинение).

В первую очередь в институт зачисляются лица, характер работы которых соответствует избранной в институте специальности.

При институте круглогодично работают очные и заочные подготовительные курсы. Накануне экзаменов подготовительные курсы проводятся с 12 декабря 1983 года по 12 января 1984 года — в городах Кемерове, Куйбышеве, Купине и Томске; со 2 по 31 января и с 1 по 28 февраля — в г. Новосибирске.

Документы направлять по адресу: 630039, Новосибирск, ул. Добролюбова, 160, НСХИ, в приемную комиссию заочного отделения. Телефон для справок 67-37-14.

Томский орденов Октябрьской Революции и Трудового прасного Знамени государственный университет им. В. В. Куйбышева объявляет конкурс на замещение вакантных должностей профессорско-преподавательского состава: заведующих кафедрами (докторов наук): криминалитики, почвоведения, учета и статистики;

доцентов кафедр: уголовного процесса, криминологии и исправительно-трудового права, политэксномии; старших преподавателей кафедр: английского языка, прикладной газовой динамики и горения, зоологии позво-ночных, истории КПСС, криминалистики, политэкономии, экономики промышленности, учета и статистики,

физвоспитания; ассистентов кафедр: экспериментальной физики, гражданского права и процесса, теоретических основ радио-

преподавателей кафедр: английского языка, физвоститания.

Подготовительное отделение: старших преподавателей; английского языка, физики; преподавателей: антлийского и немецкого языков, франпузского и неменкого языков.

Документы на конкурс принимаются в течение месяца со дня опубликования в газете по адресу: 634010, Томск, пр. Ленина, 36, университет; в отдел кадров.

Бюро по трудоустройству населения приглашает на работу в Томскую контору «Росбакалеи» старшего бухгалтера расчетной группы, бухгалтера, кладовщиков, диспетчера по транспорту, электрокаршиков, слесарейсантехников, подсобных рабочих на склады, тракториста - бульдозериста; на временную работу — претензио-

Обращаться: г. Томск, пр. Кирова, 17, в бюро по трудоустройству, и его филиалы: ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18. Справки по тел.

Бюро по трудоустройству населения совместно с областной клинической больницей на постоянную работу приглашают: врачей-методистов, медицинских статистов, медицинских сестер, санитарок, лифтеров, столяраплотника, ночных сторожей, секретарей-машинисток.

За направлением на работу обращаться: г. Томск, пр Кирова 17; ул. Пушкина, 71; ул. Бердская, 18, в бюро трудоустройству и его филиалы.

За справками обращаться в областную клиническую больницу (ул. И. Черных, 96) к главному врачу. Тел.

г. Щучинске (курорт Боровое) на равноценную в г. Томске. Обращаться: г. Томск, тел. 5-58-71.

улучшенной планировки

Меняю двухкомнатную

благоустроенную квартиру

Коллектив Томского филиала института «Зап-сибгипрозем» с прискор-бием извещает о смерти ве-терана труда, пенсионера подъявлонской

и выражает глубокое собо-пезнование родным и близ-

Коллектив управления ультуры Томского облис-олкома выражает глубокое оболезнование директору рикации работников куль-гуры Л. М. Ивановой по по-воду смерти матери **ШАБУРОВОЙ** Анны Федотовны.

Коллектив управления ельского хозяйства облис олкома выражает глубокое оболезнование старшему оболезнование старшему экономисту Н. Т. Осиповой по поводу смерти отца КИРИЧЕНКО

наш адрес и телефоны

складывались

собственных корреспондентов в Стрежевом — 9-23-33, в Колпашеве организации — 3-40-91, приемной издательства —

Адрес реданции: 634050, Гомск, ГСП, пр. Фрунзе, 103.

CCCP — 4CCP.

Телефоны: приемной редантора — 3-44-35, заместителей редантора — 3-06-52, 3-31-25, отв. секретаря — 3-32 -34, секретариата — 3-40-20. от-

тела партинной жизни — 3-40-51, отдела пропаганды — 3-40-24, 3-31-22, отдела промышленности — 3-46-76, 3-40-58, отдела нефтегеологии и строительства — 3-41-53, 3-41-83, отдела сельского хозяйства — 3-43-76

3-43-60, отдела науки и учебных заведений — 3-43-53, отдела информации — 3-43-32, 3-06-31, отдела советского строительства и быта—3-31-61, отдела писем — 3-41-65, 3-06-87, 36-55, общественной приемной — 3-42-07, отдела объявлений — 3-06-62, дежурного — 3-41-59, областной 3-15-25, бухгалтерии — 3-10-17.

в. Томов, типография издательства «Красное знамя».